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Orientacyjny program Spotkania
Ostateczny program będzie dostępny w grudniu

Wspólna modlitwa i spotkania tematycz-
ne są otwarte dla wszystkich mieszkań-
ców Poznania i okolic. Tych, którzy 
chcieliby w pełni brać udział w progra-
mie Spotkania, gorąco zachęcamy, by do-
konali formalnego zgłoszenia. Informacje 
szczegółowe: www.taize-poznan.pl  

Niedziela, 27 grudnia 2009 
Około 1500 młodych woluntariuszy 
przyjedzie, by pomóc w ostatnich przy-
gotowaniach i w przyjęciu uczestników 
przybywających 29 grudnia.

Wtorek, 29 grudnia 2009
Rano: przyjazd do różnych punktów przy-
jęcia w centrum Poznania. Każdy uczestnik 
otrzyma program Spotkania, kartę przejaz-
dową, karnet na posiłki i plan dojazdu do 
parafii, w której będzie przyjęty.
Po przyjęciu w parafii uczestnicy zostaną 
wysłani do rodzin, u których będą 
mieszkać.
17.30: kolacja w halach MTP

19.00: modlitwa wieczorna w halach MTP
22.00: powrót do rodzin

Środa, 30 grudnia2009
8.30: modlitwa poranna w parafiach, które 
goszczą uczestników. Po modlitwie spot-
kania w małych grupach oraz z osobami 
zaangażowanymi w życie parafii i dzielnicy.
12.00: obiad w halach MTP
13.15: modlitwa w halach MTP
Popołudnie na terenach MTP i w innych 
miejscach miasta: spotkania tematyczne 
do wyboru,  dotyczące zagadnień spo-
łecznych, życia wewnętrznego, itp.
17.30: kolacja w halach MTP 
19.00: modlitwa wieczorna w halach MTP
22.00: powrót do rodzin

Czwartek, 31 grudnia 2009
Jak w środę 30 grudnia, potem
23.00: modlitwa o pokój w parafiach 
goszczących uczestników, po niej „Święto 
narodów”
Około 2.00: powrót do rodzin 

Piątek, 1 stycznia 2010
Uczestnictwo w nabożeństwach poran-
nych w parafiach goszczących uczestni-
ków. Obiad u rodzin.
Popołudnie: spotkania regionalne  
(według narodowości) w halach MTP i  
w innych miejscach w mieście.
17.30: kolacja w halach MTP
19.00: modlitwa wieczorna w halach MTP
22.00: powrót do rodzin

Sobota, 2 stycznia 2010
8.30: modlitwa w parafiach goszczących 
uczestników 
Od 12.00: wyjazd 
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Drogi  
zaufania 
Przed Spotkaniem Europejskim w 
Warszawie brat Roger napisał: 

„Dzięki wielu młodym ludziom, 
którzy od lat przyjeżdżają do Taizé, 
odkryliśmy, że Polacy w głębi duszy 
z pokorą ufają Bogu. Dla polskiego 
serca okazanie gościnności i przyby-
cie w odwiedziny to jedna z żywot-
nych prawd ewangelicznych. 
Aby przyjąć kogoś w duchu Ewange-
lii, dobrze jest pozwolić tym słowom 
Chrystusa – „Błogosławieni prostego 
serca” – aby przeniknęły nas do głę-
bi. W naszej wspólnocie, razem z mo-
imi braćmi odkryliśmy, że z wielką 
prostotą serca, mając bardzo niewiele 
środków materialnych, czasem nawet 
prawie nic, chrześcijanie mogą oka-
zać serdeczną gościnność, choć nie 
wierzyli, że są w stanie jej sprostać.” 

Czy w dzisiejszym społeczeństwie można 
być znakiem zaufania? Czy ludzie młodzi 
mogą w ciągu pięciu dni odmienić atmo-
sferę miasta? Czy Europa może stać się dla 
nas i u nas ważnym doświadczeniem? Czy 
możemy znowu odkryć sens życia? Czy w 
powikłanym świecie współczesnym jest 
jeszcze miejsce dla życia wewnętrznego? 
Pod koniec roku, od 29 grudnia do 2 stycz-
nia, dziesiątki tysięcy młodych ludzi z 
wszystkich europejskich krajów, a także z in-
nych kontynentów, zgromadzą się na Spot-
kaniu Europejskim w Poznaniu. Przybędą, 
by torować drogi zaufania: zaufania między 
poszczególnymi osobami, między chrześci-
janami różnych wyznań, między narodami, 
zaufania do Boga. Przybędą z nurtującymi 
pytaniami dotyczącymi wzajemnego zro-
zumienia między narodami, pokoju, pogłę-
biania wiary i zaangażowania w pracy dla 

innych. Na zaproszenie księdza arcybiskupa 
Stanisława Gądeckiego i innych Kościołów 
chrześcijańskich, oraz prezydenta Poznania, 
Ryszarda Grobelnego, Wspólnota z Taizé 
przygotowuje to Spotkanie z parafiami Po-
znania i okolic. Jego uczestnicy znajdą goś-
cinę w domach rodzinnych poznaniaków. 
Na program składa się kilka bardzo pro-
stych elementów: wymiana doświadczeń 
w małych międzynarodowych grupach, 
wspólne modlitwy, spotkania tematyczne, 
gościnność. Przedpołudnia w parafiach, 
popołudnia w halach Międzynarodowych 
Targów Poznańskich. 
Europejskie Spotkanie w Poznaniu jest 
jednym z etapów „Pielgrzymki zaufania 
przez ziemię”, zainaugurowanej przez 
Wspólnotę z Taizé ponad 30 lat temu. 
Inne etapy tej pielgrzymki miały ostatnio 
miejsce w Brukseli, Genewie, Zagrzebiu, 
Lizbonie, Hamburgu i Paryżu, a wcześ-
niej także w Polsce: w Warszawie (1999) 
i Wrocławiu (1989 i 1995). Nie chodzi o 
jakiś zorganizowany ruch, lecz o wiele lo-
kalnych inicjatyw, które w prosty sposób 
mogą tworzyć znaki nadziei. 
Za pomocą tej broszury chcielibyśmy zachę-
cić do wzięcia udziału w tej pielgrzymce. 
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Spotkanie Europejskie ma zachęcić 
do wychodzenia  innym naprzeciw.

Wyjść innym naprzeciw

Najbardziej mnie 
cieszy, że przygo-
towania do Spot-
kania, to idealna 
okazja, aby pobu-

dzić moją parafię do działania, do czynnego 
udziału w życiu Kościoła. Wreszcie będzie 
sposobność, żeby się poznać, zjednoczyć wy-
siłki i, mam nadzieję, kontynuować wspól-
ne działania również po Spotkaniu. Wspa-
niale, że nie musimy w tym roku tęsknić do 
Taizé po powrocie do domu, bo zaraz po 
wakacjach Taizé przyjeżdża do nas! 

Ilona Borkowska, 21 lat,  
uczennica studium medycznego 

Myślę, że takie 
Spotkanie może 
pomóc nam, mnie 
także, nauczyć się 
od Chrystusa wy-

chodzenia naprzeciw drugiemu człowieko-
wi. Może uda się nam lepiej zauważyć in-
nych ludzi, także tych, których już znamy, 
a nie zawsze wystarczająco dostrzegamy ich 
potrzeby. Mam też nadzieję, że przyjazd ty-
sięcy młodych ludzi może stać się dla mnie i 
dla moich kolegów świadectwem, które za-
chęci do większego zaangażowania, a nie-
których może do powrotu do Kościoła.

Wojciech Skórzewski, 22 lata, student 

Dla poznaniaków 
będzie to okazja 
do bliższego po-
znania się w obrę-
bie parafii, ludzie 

zbliżą się do siebie, zaczną współpracować, 
funkcjonować jak prawdziwa wspólnota. 
Chcemy również obalić stereotypy – Kościół 
to nie tylko ludzie starsi. Być może radość 
i entuzjazm polskiej młodzieży, działającej 
w grupach przykościelnych, zachęci młodych 
ludzi z innych krajów do włączenia się w 
życie ich własnych parafii. 

Dominika Derewecka, 18 lat, uczennica 
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Czy możemy uczynić krok w stronę ludzi, których nie znamy? Jak 
przezwyciężyć klimat nieufności, który często dominuje w wielko-

miejskiej anonimowości? Jak w swojej dzielnicy tworzyć atmosferę przyjazną i 
gościnną? 
Tej jesieni w całym Poznaniu i w jego okolicach ludzie młodzi i dorośli wspólnie 
z parafiami będą przygotowywać gościnę dla młodych przybyszy z całej Europy. 
Chodzi o to, by „stać się znakiem”. Chcemy wyjść innym naprzeciw. Wyzwaniem 
będzie współpraca z wszystkimi osobami dobrej woli, aby znaleźć wystarczającą 
ilość miejsc dla kilkuset młodych gości przypadających na każdą dzielnicę, każde 
miasteczko. 
Ten, kto jest gotów otworzyć swe drzwi dla kogoś obcego, aby gościć go przez kilka dni, 
zobaczy swoje codzienne życie w innym świetle. Czym, ważnym dla nas, chcielibyśmy się 
podzielić? Co chcielibyśmy podarować tym, którzy do nas przyjadą? Jakie doświadcze-
nia, jakie inicjatywy zasługują na to, żeby o nich opowiedzieć? Gdzie znaleźć w naszym 
otoczeniu osoby, które pomagają najuboższym, odsuniętym na margines, by tworzyć 
społeczeństwo bardziej ludzkie? Przedstawienie konkretnych inicjatyw podejmowanych 
w dzielnicy będzie jednym z elementów programu Spotkania. 

Po tym doświad-
czeniu pozostanie 
pytanie: skoro uda-
ło nam się otworzyć 
drzwi dla młodych 
ludzi, przybyłych 
z daleka, dlacze-
go nie mielibyśmy 
wyjść naprzeciw 
tym, którzy miesz-
kają obok?

■
Ufam, że Duch 
Święty będzie w 
dalszym ciągu 
towarzyszył Piel-
grzymce Zaufania 

przez Ziemię i wielu młodych ludzi z całej 
Europy będzie mogło przybyć do Poznania. 
Mam nadzieję, że Polacy również nie zawio-
dą i z ochotą odpowiedzą na to wezwanie. 
Gościnni poznaniacy i mieszkańcy regionu 
na pewno chętnie odpowiedzą na zaprosze-
nie Wspólnoty. Od roku przygotowujemy się 
do tego wydarzenia. Zależy nam na tym, 
żeby logistycznie przygotowanie szło w pa-
rze z pogłębieniem wiary. Ufam, że pośród 
kryzysu i różnorakich oznak apatii młodzi 
ludzie przyniosą nam światło nadziei. Ser-
decznie zapraszam do współpracy wszystkie 
wspólnoty kościelne Wielkopolski, ponieważ 
to wydarzenie ma charakter ekumeniczny. 
Prośmy Chrystusa, aby Taizé w Poznaniu 
przyniosło dar jedności wiary Polakom i 
wszystkim narodom Europy.  

+ Stanisław Gądecki  
Arcybiskup Metropolita Poznański 
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Jakie oblicze ma Europa?
Warto zwrócić uwagę 
na etymologię słowa Po-
znań. Według legendy 
pochodzi ono od spotka-
nia trzech braci Słowian: 

Lecha, Czecha i Rusa, które miało się odbyć właś-
nie w miejscu, w którym dziś znajduje się Poznań. 
Tak jak legendarni bracia, w tym roku w Poznaniu 
spotkają się bracia chrześcijanie różnych wyznań, 
tradycji i kultur. Niech będzie to kolejny etap bu-
dowania wspólnej, chrześcijańskiej tożsamości eu-
ropejskiej. 

Michał Suchora, 25 lat, student 

 
Czy uważam, że Europa jest też moją sprawą? 
Czy w Europie możliwa jest prawdziwa wspól-

nota, skoro mówi się tu głównie o problemach ekonomicz-
nych i technicznych? Jak odkryć, że dary i doświadczenia 
Zachodu i Wschodu składają się na prawdziwe oblicze Eu-
ropy? 
Od 29 grudnia do 2 stycznia dziesiątki tysięcy młodych 
ludzi przybędą do Polski. Nie chcą debatować o Europie, 
tylko przez pięć dni razem żyć. Ci młodzi ludzie znajdą 
gościnę u mieszkańców Poznania i okolic. Spotkanie i słu-
chanie siebie nawzajem są istotą tego wydarzenia. 
Młodzi goście przyjadą ze wszystkich krajów kontynentu, 
od Portugalii po Rosję, od Norwegii po Serbię. Przybędą, 
by szukać korzeni wspólnoty narodów dużo głębszych niż 
dawne lub nowe napięcia. Pięć dni przebywania razem u 
gościnnych poznaniaków pomoże rozbić bezpodstawne 
osądy i obojętność tam, gdzie uprzedzenia dzielące narody 
trwają nawet nieuświadamiane. 
Pokój może być efektem wspólnego życia. Zgoda między 
narodami mniej potrzebuje spektakularnych akcji, bardziej 
wspólnie przeżywanej codzienności. Czy spotkania tysięcy 
młodych ludzi, proste i autentyczne, pomogą odkryć, że 
komunia łącząca chrześcijan może stać się zaczynem zgody 
między narodami zamieszkującymi nasz kontynent?

■

Chciałbym, żeby Spotka-
nie Młodych w Poznaniu 
dało nie tylko młodym ale 
wszystkim, którzy będą 
brali w nim udział, dużo 

sił i radości oraz nauczyło miłości między ludźmi róż-
nych kultur i narodowości. Mam nadzieję, że zaowo-
cuje ono w nas głębszym przeżywaniem modlitwy.

Piotr Gajewy, 20 lat, technik dentystyczny
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Jakie oblicze ma Europa?

Spotkanie Europejskie 
pragnie odsłonić konkretne, 
bardziej ludzkie oblicze Europy. 

Jestem głęboko 
przekonany, 
że serdeczność 
i życzliwość 
poznaniaków 

a także wyjątkowy klimat naszego miasta 
sprzyjać będą nawiązywaniu przyjaźni i 
budowaniu wzajemnego zrozumienia i za-
ufania. Ufam, że  pobyt w Poznaniu pozo-
stanie na zawsze ciepłym wspomnieniem  w 
sercach uczestników a szlachetne idee miło-
ści, pokoju, otwartości i dialogu międzykul-
turowego które przyświecają Europejskim 
Spotkaniom Młodych Taizé będą kierować 
myślami i działaniami nas wszystkich. 

Prezydent Poznania 
Ryszard Grobelny
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Podczas Europejskich Spotkań Młodych osoby,  
wywodzące się z różnych krajów,  
chcą wspólnie stać się znakiem nadziei.  
Warto zrobić coś dla innych... 

Mam nadzieję, że przez nasze 
zachowanie, modlitwę oraz 
otwarte serca ludzie przyjmu-
jący nas w swoich domach od-
kryją, że młodzi naprawdę są 
przyszłością Kościoła. 
Piotrek Bąkowski, 17 lat, licealista 

Aby nie ulegać bezowocnej kry-
tyce i przezwyciężyć zniechęce-
nie, sama chcę włączyć się w 
przygotowania do Spotkania. 
Chcę czynnie wziąć udział w 

kolejnym etapie „Pielgrzymki zaufania” i tak budować 
osobistą więź z Bogiem, jednocześnie odważyć się wyjść 
do innych ludzi i dzielić się tym, co odkryłam. 

Adela Warczyńska, 20 lat, studentka 
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A jednak  
istnieją znaki 
nadziei...

 
Czy warto dziś angażować się w cokolwiek? Czy wiara w bardziej 
ludzki świat to naiwność? Czy są powody, by mieć nadzieję mimo 

pesymizmu i cynizmu? 
Spotkanie Europejskie nie jest konferencją. Młodzi ludzie nie należą do ja-
kiegoś konkretnego nurtu politycznego lub ruchu; nie chodzi też o interes fi-
nansowy. Uczestnicy Spotkania wywodzą się z różnych Kościołów i tradycji. 
Niektórzy z nich mówią nawet, że nie wierzą w Boga. 
A jednak przyjeżdżają bardzo licznie. Przekraczają granice geograficzne i 
międzyludzkie... Nie po to, żeby szukać tego, co dzieli, ale tego, co ich łączy. 
Nie po to, żeby pogrążać się w pesymizmie, ale żeby wypatrywać znaków 
nadziei. 
Tych znaków szukamy wspólnie podczas tej pielgrzymki. Poranki będą w 
części poświęcone na odkrywanie w miasteczkach i dzielnicach miejsc na-
dziei i osób, które sprawiają, że takie miejsca tętnią życiem. 
Dlatego ważne jest, żeby wspólnie, na długo przed Spotkaniem, zacząć szu-
kać tych znaków wokół nas. Już podczas przygotowań trzeba inaczej spojrzeć 
na nasze życie i na świat – trzeba nauczyć się rozpoznawać znaki nadziei tuż 
obok siebie.

■

Marzę, aby Spot-
kanie w Poznaniu 
było dla uczestni-
ków „znalezie-
niem” (patrz Mt 

7, 7) sensu życia. Chciałbym, aby młodzież, 
która przyjedzie, ale również mieszkańcy 
mojego miasta, odkryli, że  inny nie znaczy 
gorszy. Przede wszystkim jednak pragnę, aby 
był to czas pokoju i wylania Ducha Świętego 
na wszystkich uczestników przybywających 
z bliska i daleka (patrz Iz 57, 19b), i o to 
się modlę.

Ksiądz Superintendent Jan Ostryk  
(Kościół ewangelicko-metodystyczny), 

 współprzewodniczący  
Poznańskiej Grupy Ekumenicznej
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Każde spotkanie 
młodych ludzi 
jest ważnym wy-
darzeniem, po-
nieważ wpływa 

na ukształtowanie ich myśli i zachowania. 
Spotkanie młodych chrześcijan poświęco-
ne modlitwie, słuchaniu Pisma Świętego i 
rozmowie o przyszłości jest szczególnie cen-
ne. Braciom z Taizé winniśmy szczególną 
wdzięczność za trud organizacji Spotka-
nia. Bóg w Trójcy Jedyny niech błogosławi 
uczestnikom Spotkania. 

Arcybiskup Jeremiasz, (Kościół prawosławny), 
prezes Polskiej Rady Ekumenicznej 

Spotkanie Europejskie jest zachętą,  
by ponownie odkryć modlitwę. 
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Zawsze Poznań wydawał 
mi się pięknym i gościnnym 
miastem, dlatego chciała-
bym się nim podzielić z in-
nymi, czyli z mieszkańcami 

Europy i nie tylko. Jednocześnie razem dostrzec, że w 
dzisiejszym, tak zabieganym świecie, dobrze jest za-
trzymać się i znaleźć czas na modlitwę, po to by zasta-
nowić się: po co tyle gonimy? Co jest tak naprawdę w 
życiu najważniejsze? Europejskie Spotkanie Młodych 
w Poznaniu będzie niewątpliwie okazją by choć spró-
bować znaleźć odpowiedzi na te pytania. 

Sandra Burzyńska, 21 lat, studentka

Cisza pośrodku 
 miasta 

 
Gdzie znajduję spokój w codziennym zagonieniu? Czy umiem się 
modlić? Jak odkryć życie wewnętrzne w świecie, gdzie tak bardzo 

liczy się „bycie widocznym”? 
29 grudnia wieczorem dziesiątki tysięcy młodych ludzi pogrążą się w milczeniu. 
Hale Międzynarodowych Targów Poznańskich, gdzie zazwyczaj wystawia się to-
wary lub podpisuje kontrakty, staną się miejscem modlitwy. Po mieście wędrują 
tłumy, zewsząd przyjeżdżają młodzi ludzie. Powoli hale wypełniają się, wszyscy 
siedzą na ziemi. Rozlega się łagodny śpiew, kilka zdań z Biblii i cisza... Wydaje 
się, że rytm miasta zatrzymuje się na kilka chwil, kiedy tylu młodych ludzi przez 
dziesięć minut trwa w ciszy. Nikt nie przemawia, wszyscy są skupieni. 
W centrum Spotkania Europejskiego nie znajdziemy „wielkiego wydarzenia” ani 
niczego spektakularnego, możemy jednak ponownie odkryć życie wewnętrzne 
i modlitwę. Wspólne modlitwy – rano w parafiach, w południe i wieczorem w 
halach targowych – są bardzo proste: śpiew, mało słów, czytanie biblijne w kilku 
językach. Prostota gestów i słów otwiera przestrzeń wolności, w której możliwy 
staje się pokój wewnętrzny i rodzą się istotne pytania: Co nadaje smak memu 
życiu? Jaką drogą idę przez życie? Czy można żyć z innymi ludźmi zachowując 
różnorodność? 
Wiele osób doświadcza tego, że wspólna modlitwa może odmienić codzienność. 
Poza stresem, rozproszeniem, dążeniem do skuteczności za wszelką cenę, istnieje 
życiowa siła. W głębi każdej ludzkiej istoty, tam gdzie najbardziej jesteśmy sobą, 
Bóg na nas czeka. 

■

Dla mnie najważniejsze 
w Europejskim Spotka-
niu Młodych są modlitwy. 
Dlatego chciałabym, aby 
goszczący nas ludzie rów-

nież doświadczyli piękna i prostoty modlitwy śpie-
wem oraz modlitwy w ciszy. Podczas takiej modlitwy 
odkrywamy jedność wśród tysięcy tak różnych ludzi.

Ela Siodła, 22 lata, studentka 
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Cztery możliwości uczestniczenia w Spotkaniu Europejskim
1. Przyjście na tereny  
Międzynarodowych Targów Poznańskich 

Na wspólną modlitwę i spotkania tematyczne zapraszamy wszyst-
kich mieszkańców Poznania i okolic. To zaproszenie dotyczy w 
szczególności sześciu wspólnych modlitw w halach targowych. 
One są najważniejszymi momentami Spotkania (godziny mod-
litw, zob. s. 2). W grudniu będą informacje na temat spotkań 
tematycznych 30 i 31 grudnia. Szczegóły na stronie: 
www.taize-poznan.pl 

2. Przyjęcie gości 

2 m2 w cieple = gościna dla jednego młodego człowieka!
Jeden lub kilku młodych ludzi mogą być gośćmi państwa przez 
pięć dni Spotkania. To nie będzie trudne! Młodzi ludzie (na ogół 
w wieku 17-35 lat) przywiozą ze sobą materace turystyczne i śpi-
wory. Mogą spać na ziemi. Serdeczna gościnność jest więcej war-
ta niż komfort. Trzeba im dać tylko skromne śniadanie, później 
wyjdą z domu, żeby cały dzień uczestniczyć w programie. Po 
wieczornej modlitwie w halach Międzynarodowych Targów Po-
znańskich wrócą około 22.00. 1 stycznia będzie czas, aby zjeść 
wspólny obiad ze swoimi  gośćmi.  
Jeśli mogą państwo ugościć młodych ludzi, proszę wypełnić for-
mularz znajdujący się na końcu 
tej broszurki. Okazanie gościn-
ności jest najpiękniejszym spo-
sobem uczestniczenia w Euro-
pejskim Spotkaniu Młodych! 

Uwaga! Młodzi ludzie, 
którzy przyjadą z innych 
regionów Polski, muszą się 
zgłosić w punktach przy-
gotowań istniejących na 
terenie całego kraju. Lista 
punktów: www.taize.fr/pl
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Cztery możliwości uczestniczenia w Spotkaniu Europejskim
3. Uczestniczenie w programie Spotkania  
w parafii 

Każdego przedpołudnia miejscem Spotkania Europejskiego są 
parafie Poznania i okolic. Młodzi ludzie przez cztery przedpo-
łudnia gromadzą się w parafiach najbliższych miejsca, w którym 
znaleźli gościnę, wspólnie z wszystkimi mieszkańcami parafii, 
którzy również zechcą uczestniczyć w Spotkaniu. Po modlitwie 
porannej odbywają się spotkania z osobami zaangażowanymi w 
różne działania na terenie dzielnicy, jest również czas na wymia-
nę myśli i doświadczeń w małych międzynarodowych grupach. 
Te spotkania w małych grupach są jednym z najważniejszych 
elementów programu, zapraszamy do włączenia się w nie! 
W grudniu można dowiadywać się w swojej parafii, jak będzie 
wyglądał szczegółowy program spotkań. 

4. Pomoc w przygotowaniach 
 

Spotkanie Europejskie jest możliwe tylko dzięki pomocy wielu 
osób, zarówno duchowej, jak i praktycznej. Nie sprowadza się ono 
do wydarzenia, które rozpoczyna się 29 grudnia. Wcześniej trzeba 
pomyśleć o tym, co jest do zrobienia. Pomocne ręce i pomysły będą 
potrzebne nie tylko podczas Spotkania Europejskiego, ale znacznie 
wcześniej... w październiku, listopadzie i grudniu. 
W parafiach wszystkich dzielnic Poznania i okolic powstają eki-
py przygotowań. Te ekipy szukają rodzin, które zgodzą się przy-
jąć na nocleg gości, przygotowują program na przedpołudnia, na 
powitanie nowego roku i tak torują drogi wzajemnego zaufania. 
Prosimy was o pomoc. Przede wszystkim ludzie młodzi, ale nie tyl-
ko młodzi, mogą włączyć się w 
te przygotowania. Potrzebujemy 
wszystkich talentów: tych, którzy 
umieją znaleźć nocleg, muzyków, 
tłumaczy, tych, którzy upieką 
ciasto, i wielu innych. Prosimy 
o zgłaszanie się do swojej parafii 
albo bezpośrednio do nas (infor-
macje na końcu broszury).
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Wszystko zaczęło się w 1940 roku, kiedy 
dwudziestopięcioletni brat Roger opuś-
cił kraj swoich narodzin, Szwajcarię, 
żeby zamieszkać we Francji, kraju swo-
jej matki, z zamiarem utworzenia tam 
wspólnoty. Zaczęła się właśnie wojna 
światowa. Taizé, niewielka wioska, było 
bardzo dobrze położone, żeby można 
tu było przyjmować uchodźców wojen-
nych, w szczególności Żydów. 
Na Wielkanoc 1949 pierwszych siedmiu 
braci ślubowało na całe życie celibat, 
życie we wspólnocie i w wielkiej pro-
stocie. Obecnie Wspólnota z Taizé liczy 
setkę braci, katolików i wywodzących 
się z różnych Kościołów protestanckich, 
należących do prawie trzydziestu naro-

dowości. Utrzymują się tylko z własnej 
pracy, nie przyjmują żadnych darowizn. 
Niektórzy z braci mieszkają po kilku 
w małych fraterniach w najuboższych 
dzielnicach w Azji, Afryce i Ameryce 
Łacińskiej. 
Przez lata nie przestaje wzrastać liczba 
osób odwiedzających Taizé. W każdym 
tygodniu młodzi ludzie z różnych kon-
tynentów gromadzą się na wzgórzu. 
Szukają sensu życia w komunii z wielo-
ma innymi. 
Kontynuując „Pielgrzymkę zaufania 
przez ziemię”, Taizé nie organizuje 
wokół swej wspólnoty jakiegoś ruchu. 
Każdego zachęca się, aby wyjeżdżając z 
Taizé żył zgodnie z tym, co zrozumiał 

z Ewangelii i niósł pokój i pojednanie 
tam, gdzie mieszka – w swojej parafii, 
na uniwersytecie, w miejscu pracy. 
Brat Roger umarł 16 sierpnia 2005 w wie-
ku 90 lat, zamordowany podczas wieczor-
nej modlitwy. Brat Alois, którego wiele 
lat wcześniej wybrał jako swego następcę, 
jest odtąd przeorem wspólnoty.  

„Gdyby u 
początku 
wszystkiego  
była ufność 
serca”
 
Taizé i Spotkania Młodych 

Gdy myślę o 
Wspólnocie z Tai-
zé, jej życiu i pra-
cy, kojarzy mi się 
ona: ze światłem 

na górze (i to nie tylko dlatego, że wioska jest 
na wzgórzu); światłem, które promieniuje; z 
nadzieją, że w Panu Bogu wszystko jest możli-
we, że jesteśmy w stanie być razem, modlić się 
i bawić, razem pielgrzymować i w ten sposób 
kruszyć mury budowane przez wieki.

s. Jolanta Olech,  
wieloletnia przełożona generalna urszulanek SJK



15

W Taizé obdarzamy Polskę ogromną 
sympatią. Przez całe lata wspólnie z mło-
dymi Polakami przeżywaliśmy zarówno 
ich radości, jak i smutki. Brat Roger zo-
stawił nam tę sympatię jako dziedzictwo. 
Podziwiał wiarę polskich chrześcijan, któ-
ra wielu osobom pomogła przejść przez 
najgorsze doświadczenia. 

Pamiętamy o gościnności rodzin Wrocła-
wia i Warszawy podczas Spotkań Europej-
skich. Z wielką radością przygotowujemy 
kolejne Spotkanie w Polsce, tym razem w 
Poznaniu. 
Chcielibyśmy, żeby to wydarzenie dawało 
nadzieję, że wiara w Boga pomoże mło-
dym ludziom z całej Europy z ufnością 
myśleć o przyszłości. O swojej osobistej 
przyszłości, ponieważ tak często widzą ją 
pełną trudności. O przyszłości Kościoła, 
ponieważ musi mierzyć się z ciągle nowy-
mi wyzwaniami. O przyszłości własnych 
społeczeństw – w szukaniu odpowiedzi na 
pytanie, w jaki sposób budować Europę, 
w której każdy kraj, każdy region znajdzie 
dla siebie miejsce, a jego szczególne dary 
zostaną dobrze wykorzystane? 
Kiedy trwamy w komunii, może naro-
dzić się nadzieja. Niech rodziny otworzą 
drzwi swoich domów młodym ludziom, 

których nie znają, których językiem być 
może nie mówią, w ten sposób wydobę-
dą na światło komunię jednoczącą Koś-
ciół. Przyjmując ludzi młodych, starsi 
sprawią, że będzie rosło zaufanie mię-
dzy pokoleniami. Okazana gościnność 
przemówi do nich mocniej niż słowa. 
Udział w życiu parafii Poznania zachęci 
ich, by angażować się w życie swojego 
Kościoła lokalnego. 
Dziś młodym ludziom potrzeba odwagi, 
żeby żyć po chrześcijańsku i mówić innym 
o swoim zaufaniu do Boga. Oby mogli 
podczas Spotkania w Poznaniu odnaleźć 
to źródło, jakim jest modlitwa! Oby mo-
gli poznać, jak po powrocie do domu oka-
zywać solidarność biednym lub ofiarom 
niesprawiedliwości! Ufam, że Spotkanie 
w Poznaniu pomoże nam wszystkim od-
kryć nowość Ewangelii i stać się zaczynem 
komunii.  

Drodzy przyjaciele  
z Poznania i okolic!

Brat Alois, przeor Taizé
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29 grudnia 2009 do 2 stycznia 2010
Prosimy wypełnić i oddać tę deklarację w najbliższej parafii począwszy  
od października lub na adres:  
Taizé – Spotkanie Europejskie, ul. Mielżyńskiego 24, 61-725 POZNAŃ 

Nazwisko:  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _   Imię: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Adres (ulica, nr):    _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Kod pocztowy:  _ _ - _ _ _  Miejscowość:   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Tel.:  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _  Tel. komórkowy:  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

E-mail: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Parafia:  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Możemy przyjąć                 osoby.
Jeśli zaistnieje taka potrzeba, tymi osobami mogą być: 
O wolontariusze (przyjeżdżający 27 grudnia)
O osoba niepełnosprawna (+ osoba towarzysząca)
O małżeństwo/małżeństwa
O rodzina/rodziny

Uwagi (np. doprecyzować, czy niektóre z oferowanych miejsc, są na łóżku…): 
..............................................................................................................................................
..............................................................................................................................................

Obiad 1 stycznia
O 1 stycznia możemy przyjąć na obiedzie osoby, 
               które będziemy gościć a także ____ osoby/osób więcej.
O Nie możemy zaoferować noclegu, 
               ale chętnie przyjmiemy ____ osoby/osób na obiedzie 1 stycznia.

       Deklaracja gościny Centrum Przygotowań:
Taizé – Poznań
ul. Mielżyńskiego 24
61-725 Poznań
Tel.: 061-655 96 66
info@taize-poznan.pl

Będzie otwarte od poniedziałku  
do piątku w godzinach:  
10.00 – 12.00, 14.00 – 16.30, 
18.00 – 19.00  
oraz w soboty w godzinach:  
10.00 – 12.00, 15.00 – 16.30

Codzienna modlitwa

od 21 września do 23 grudnia 2009  
i od 7 do 16 stycznia 2010
Kościół Najświętszego Zbawiciela
ul. Fredry 11, Poznań – centrum  
od poniedziałku do piątku 
o godz. 17.00, w sobotę o godz. 13.00
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